

日前，“阿里巴巴国际”发动草根小企业主徒步穿越沙漠，寻访古丝绸之路。4个洛阳网络商人，撇开现代交通工具，经过三天两夜的跋涉，徒步行走82公里，征服了荒无人烟的戈壁沙漠。

这4人所代表的洛阳网商会队，是唯一以城市名命名的队伍，也是唯一将队旗扛到终点的队伍。而年过半百的宋雪彦，是全国所有队员中年龄最大的。



宋雪彦
张丽娜 摄

51岁走“丝路”

艰难跋涉

“老妇”聊发少年狂

□记者 张丽娜

宋雪彦终于从遥远的戈壁沙漠回来了。她整个人瘦了一圈、黑了许多，两脚血泡，满面风尘，却得意地问女儿：“你妈牛不牛？”女儿说：“牛！老佛爷千岁千岁！”

半个多月前，51岁的宋雪彦完成了一大壮举：参加“阿里巴巴国际”主办的“天下商途·丝绸之路”活动，徒步行走82公里，在有着两千年历史的古代通商道路上，创造了属于她的奇迹！

与她同时出征的洛阳队友，还有夏许超、王大伟、王云辉。

在全国5个商队中，他们所代表的洛阳网商会队，是唯一以城市名命名的队伍，也是唯一将队旗扛到终点的队伍。而年过半百的宋雪彦，是所有队员中年龄最大的。

6月20日，在隋唐城遗址植物园，凯旋的4个人展开鲜红的队旗，向家乡人描述了那段难忘的经历——

D 抱团做公益，旨在唤醒全社会

第三天，队伍要穿越千年不朽的胡杨林，走过一片古老的盐碱地。那里除了雪白的盐渍，几乎没有任何生物，近60℃的高温，没有一丝风，人只要坐下去，就会被热浪击倒，再也爬不起来。

宋雪彦靠着一棵胡杨无力地喘息。其他人要么走在很远的前方，要么落在很远的后方，只有王云辉一瘸一拐地在她眼前“挪移”。宋雪彦眼含热泪凝视着他，蹒跚地跟了上去。

一拐弯，看到一条河，这是数日来宋雪彦见到的唯一的水源。她吼了一声，忘情地跳进了水中……这几天，他们没水洗脸、洗头、洗澡，脏得难受，干得心慌，却也深深地体会到了保护环境的重要性。

“从那天起，我总是随手关紧水龙头，不浪费一滴水！”宋雪彦说，她没读过多少书，没啥文化，却明白环保的重要性。“三天两夜的徒步行程，没有一个人往荒漠里丢垃圾，饼干袋、饮料瓶全塞进塑料袋挂在身上。我们是两千多年来第一批为了公益踏上丝绸之路的商人，不但要战胜恐惧、疲劳、饥饿、惰性，还要学习感恩自然、保护环境。”

回到洛阳后，4个人的关系更为亲密了。王大伟说：“过去尊宋雪彦为前辈，现在当她是战友，可以随便开玩笑。”宋雪彦说：“以前不拿夏会长当回事儿，现在真心佩服他。”

“现代商人一有成就就容易懈怠，很难忘我地投入。而这次徒步行走，把我们的激情、斗志都挖掘出来了，我觉得自己更年轻、更自信了！”宋雪彦说，将来她要陪孩子再走两回丝绸之路，“孩子10岁时走一次，让孩子看看老妈多厉害，不敢叛逆；孩子25岁时走一次，开阔孩子的眼界，教孩子戒骄戒躁”。夏许超说：“宋姐，你真有思想、有远见！”

(本版图片除署名外，由被采访人提供)

A 60后、70后、80后，4个人上演“年代秀”

宋雪彦、夏许超、王大伟、王云辉4人，都是洛阳网商会的成员。所谓网商，是指通过互联网进行外贸交易的新时代商人。

今年5月，“阿里巴巴国际”以公益环保为主题，发动全国草根小企业主徒步穿越戈壁沙漠，领略古丝绸之路的魅力。洛阳网商会会长夏许超率先报名，并鼓动其余3人上阵。

“他半夜打电话跟我说，这趟行程肯定辛苦，但可以磨炼自己，很有意义。又说洛阳是古丝绸之路的起点，咱要是不积极参与太丢面子。”宋雪彦过去好登山，膝关节不太灵便，怕撑不下来，还专门去打了封闭针。

这次活动共有来自广东、浙江、上海等地的近30名网商参加，分为5个小队。其他队均以广东、浙江等省名命名，夏许超4人一致认为自己的队伍必须特殊一点儿，就叫“洛阳网商会队”。

“洛阳是古代丝绸之路的起点，两千年前，我们的先人就是从这里出发，经过艰难的长途跋涉，把中国的丝绸、茶叶贩运到欧洲去的。我们是这些了不起的商人的后代，我们的队名必须强调‘洛阳’，这是洛阳人的骄傲！”夏许超说，洛阳网商会队的队名特殊，成员构成也特殊：宋雪彦51岁，王大伟38岁，他本人37岁，王云辉31岁——60后、70后、80后，正好上演一场“年代秀”。

B 队旗是咱的脸面，丢啥也不能丢旗

5月29日，4人从洛阳起程，先乘动车至西安，再坐飞机到敦煌与大部队会合，又换乘大巴至索阳，沿古丝绸之路的重要路段步行前往瓜洲。从索阳步行至瓜洲，直线距离82公里，实际约为110公里，沿途经过戈壁沙漠、荒凉的盐碱地，莫说两千年前，即便是现在，也是车马不通、人迹罕至的“魔鬼路段”。

按照规定，徒步行程共3天，5月30日上路，6月2日到达终点，每日至少要走30公里以上。出发前，主办方再三言明随车有救护车，若是走不动，随时可以呼救上车，但一定要拿好GPS定位器：在茫茫的沙漠里，错位一米，就可能走偏十几公里，后果不堪设想。

C 拄着拐棍儿的男人，装聋作哑的女人

第一天，从早上9点一直走到晚上10点，洛阳网商会队才抵达大本营，扎帐篷休息。夏许超睡不着，他的脚上磨起了一溜儿惨不忍睹的血泡，队医建议他次日休息。

宋雪彦想：队长要是休息，明儿我也不起床了。哪知次日5时，夏许超不声不响地拄着拐杖上路了。宋雪彦爬起来，“瞅着队长一拐一拐地走在前头，胡子拉碴，像一个饱经沧桑的老头儿，心酸又佩服”。

队友们怜惜她是女人，又年长，不让她扛旗。即使这样，宋雪彦还是撑不住，动不动就一屁股坐在地上。王大伟通过对讲机不断地给她鼓劲儿：

大伙儿背着行囊，嘻嘻哈哈地上路了。走着走着，他们话少了；走着走着，其他商队开始扔队旗了——沙漠里刮着七八级大风，扛着旗举步维艰。

宋雪彦虽然小时候啃过窝头，吃过苦，但第一次体会到走路竟如此艰难！连续步行几十公里，她累得快要虚脱，前方的路依旧延伸着，看不到尽头。3个男人走着走着开始跟她要卫生巾——脚磨出了泡，一出汗，疼得钻心，每走一步都像踩在刀尖上，不垫上卫生巾吸一吸简直挺不下去。

她提议随大流，放弃队旗，反正在鸟不拉屎的大沙漠里，举着旗也没人看。王大伟、王云辉随声附和，但夏许超坚决不答应：丢人哩！队旗就是咱的脸面，丢啥也不能丢旗！

“宋姐，加油！你要是不跟上，谁给我们添菜加饭，谁给我们卫生巾？”宋雪彦装聋作哑不吭声。

夏许超见叫不动她，便在微信里发消息，向全国人民宣告宋姐是好样的，是整个队伍的精神支柱。高帽子一戴，宋雪彦不好意思了，摇摇摆摆继续行走。

“我随时可以上救护车，但想想，古时候的商人比我们的条件更艰苦都能走下去，现在的商人为啥不能？关键是全国人民都看着，要是走不到头太丢人，为了洛阳也得走下去！”宋雪彦笑言，平日里感觉空泛的城市荣誉感，在那个时刻变成了可触摸的存在。